

饲料企业如何利用期货市场 规避经营风险获得稳定利润

徐再欣 李庚 王长梅

前言

进入21世纪以来，饲料业老病新痛并发，可谓多事之秋，饲料企业刚刚熬过“非典”的阵痛，却又面临着豆粕、赖氨酸等原料陡然上涨的窘境。成本上涨带来的利润缺失，使得由畜产品价格上涨带动的养殖户补栏积极性提高，进而带动饲料业增长的利好信息成空。“十年未遇”，饲料业真正的大洗牌已不可避免。

目前，企业关注的问题主要有以下几个方面：一是豆粕价格暴涨暴跌，但饲料企业又束手无策，饲料原料预警预报机制缺失，原料受国内外原料商操控。二是如何降低原料成本在技术上没有取得实质性突破。另外，我国饲料配方现在沿用美国的动物营养参照体系，以豆粕为主要蛋白质原料，是否符合国情，尚待深思。如何像欧洲那样，充分利用杂粕等蛋白质原料，在技术上还处于空喊阶段。三是饲料利润持续降低。饲料企业自身腾挪空间缩小，受外界影响因素加大。而饲料企业的联合采购或大规模采购又由于种种原因不能推行，原料成本会给中小型饲料企业带来很大压力。四是饲料生产能力过剩。近年来城市肉、蛋、奶消费增长缓慢，农村潜在消费能力迟迟不能转化为现实，造成饲料生产能力闲置。五是饲料企业竞争层次较低。畜产品终端消费没有分级制度，导致上游饲料产业也压在很低的层次上竞争，难以开拓到更高的竞争层面。不正当竞争仍有滋生存在的土壤。

饲料企业该如何从基础抓起，如何适应中国日益开放的农产品市场，如何规避市场的不确定因素给企业带来的风险，在期货市场中寻求支点将是饲料企业今后稳步发展的一个有效途径。

1 饲料企业参与期货市场的意义

众所周知，在现实经营中企业要经常面对其原材料及产品价格大幅波动所带来的经营风险，而价格波动风险又不能像一般商品风险那样通过向保险公司投保的形式转嫁出去，进而影响到正常的企业经营，使得经营者无法预先锁定成本及利润。例如，我国的大豆及豆粕市场由于受国内外各种因素影响，价格波动诡异，大豆的生产商、加工商不得不把价格预测和风险回避放到重要的位置上来。实际上，最好的工具就在身边，由于期货交易具有价格发现和风险转移的功能，这两个基本功能恰好满足了包括大豆生产商和加工商在内的现货商的需要。

简单来讲，套期保值对于饲料企业的作用就相当于买保险，那么企业买的是什么保险呢？相当于为企业的原材料、产品买了保险。企业规模越大越需要这种保险，原材料和产品的价格波动越大越需要这种保险。期货市场就是为企业转移和回避这种价格风险而成立的，企业参与期货市场就是来转移和抛售风险，这就是套保在企业生产经营中的定位。

对于企业来讲，期货市场就是一个风险管理工具。很多企业一提套保，就认为需要交现货或接现货。其实，套保的操作绝大多数都是以对冲的方式了结的，即在期货市场做一笔与原来交易方向相反的交易来了结我们的期货合约，期货不是现货批发市场，企业必须明确这一点。

由于现货商拥有其相关领域的产品优势和信息优势，若能正确参与套期保值、基差套利等期货交易方式，企业将在未来激烈的市场竞争中占领先机，发展壮大。

2 饲料企业进行套期保值的操作策略

分析市场套期保值操作绝不是简单地买入现货后，就马上在期货市场做一笔卖出交易；也不是未来需要现货就立即在期货市场的远期合约上买入，套保操作能否成功的关键因素是分析市场。只有如此才能评估出市场处于何种状态，才能形成相应的套保策略（买入还是卖出，或者暂时不入市）。分析市场并不意味着投机，区分投机与套保的关键是期货头寸是否有相对应的现货存在或需求。只要期货头寸有相对应的现货存在或需求，期货交易就是保值交易。牛市状态比如去年的棉花行情，就应该尽量多做买入套保，而尽量控制卖出套保，而熊市则相反。

分析市场后，若担忧价格上涨，则考虑作买入保值；若担忧价格下跌，则考虑作卖出保值，若没有担忧，即市场价格处于平衡状态时，就没有必要入市作套保交易。

套保操作只需要关注价格运行的方向和趋势，不必过分关注价格的每天波动。市场价格每天都会上下波动，若过分关注这种日内的波动，将难以贯彻套保计划。

套保交易最好用对冲的方式了结。除非期货价与现货价出现很大的背离才宜采取实物交割的方式。因为若期货合约到期时与现货价接近，就没有必要在期货市场接现货或卖现货，而可以采取对冲的方式了结期货头寸，这样可以省去交割程序而又不影响现货业务伙伴的关系。当然，若期货价格背离现货价，则交割是个不错的选择。要么你可以在期货市场卖一个高于现货的价格，要么可以在期货市场买到一个低于现货的价格。

套保交易要始终保持现货和期货头寸的相对应。比如，你计划在未来某个时期需要一定数量的现货，若你通过分析认为未来价格上涨的可能性较大，则可以先在期货市场买入相当的期货头寸，当你的现货进来一批后，你就必须同时减持相应的期货头寸，即做到现货与期货对冲，始终保持期货头寸不要超出现货需求，只有这样你才能避免出现套保操作转化为投机操作。套保转化为投机是所有套保业务的大忌，企业必须回避这种现象的出现，因为历史上有很多案例告诉我们这样做危害性非常大。

3 饲料企业套期保值实战案例简析

实例一：由于上半年豆粕价格比较低迷，但进入5月份后特别是7、8月份豆粕价格就开始飚升，升幅巨大，几乎是一天一个价，使得饲料生产企业非常被动，无法控制因豆粕价格上涨而影响的生产成本，这样，该饲料企业制订了相应的买入套期保值方案。操作如下：

某饲料厂在4月份时预计8月底或9月初需购入豆粕5 000t，考虑到仓库、资金等因素，不可能一下子买进5 000t豆粕在仓库存放4个月以上，但又担心豆粕价格上涨影响企业经营，于是就在期货市场上进行买入套期保值，具体做法见表1所示。

表1 进行买入套期保值的具体操作方法

操作步骤	现货市场	基差	期货市场
第一步	4月18日现货豆粕价格为1 900元 / t	330	4月18日期货豆粕（11月期货合约）1 660元 / t
操作			以1 660元 / t买入5 000t需保证金： $1660 \times 5\%$ （保证金） $5\ 000 = 41.5$ 万元
第二步	8月28日现货豆粕价2 200元 / t	250	8月28日期货豆粕价（11月期货合约）1 950元 / t
操作	以2 200元 / 吨买入现货5000t比当初多付 $(2\ 200 - 1\ 900) \times 5\ 000 = 150$ 万元		以1950元 / 吨卖出平仓期货合约可盈利： $(1\ 950 - 1\ 660) \times 5\ 000 = 145$ 万元
结果说	两者相抵大致弥补了因价格上涨造成的损失，有效控制生产经营成		

明	本。
---	----

实例二：当现货商手头持有豆粕现货，因价格不理想一时没能出手或豆粕正在运输途中等原因，最担心的是价格下跌造成的损失，这就需要通过期货市场进行卖出套期保值。

6月某饲料企业预计7月有5 000t豆粕到库，担心到了7月豆粕运到时价格下跌造成损失，就事先在期货市场上卖出期货合约保值，具体做法如表2所示。

表2 进行卖出期货合约保值的具体操作方法

操作步骤	现货市场	基差	期货市场
第一步	6月10日豆粕现货价： 2200元 / t	100	6月10日豆粕期货价（11月期货合约）：2 100元 / t
操作			以2 100元 / t卖出11月豆粕期货合约5000t，需： $2\ 100 \times 5\% \times 5\ 000 = 52.5$ 万元
第二步	7月21日豆粕现货价： 2100 / t	110	7月21日豆粕期货价（11月份期货合约）：1 990元 / t
操作	以2 100元 / t卖出现货豆粕比当初减少收 $(2\ 200 - 2\ 100) \times 5\ 000 = 50$ 万元		以1990元 / 吨买入平仓期货合约可盈利： $(2\ 100 - 1\ 990) \times 5\ 000 = 55$ 万元
结果说明	这样通过期货市场上的保值操作也弥补了现货上因价格下跌造成亏损，并为企业带来意外的利润5万元。达到了稳定经营利润，控制经营成本的目的。		

4 饲料企业套期保值的操作程序

企业参与期货市场套期保值虽然由于各自情况不同而采取的策略不同，但是我们通过一段时间的跟踪研究列出了下面的操作程序，企业如果能遵循下面的操作程序，将能很好地执行套期保值方案，充分发挥套期保值给企业带来的优势。

4.1 套期保值品种选择

大连商品交易所： 黄大豆 豆粕 玉米

4.2 套期保值种类 买入套期保值 卖出套期保值

4.3 套期保值决策

4.3.1 套期保值交易应按照以下操作原则进行

(1) 交易方向相反原则；(2) 商品种类相同原则；(3) 商品数量相等原则；(4) 月份相同或相近原则。

4.3.2 对买入套期保值者

(1) 确定欲在现货市场卖出商品（或先赊欠）的数量_____t和卖出时间_____个月后；(2) 拟定在期货市场买入同种商品和与现货卖出所对应的时间合约及数量_____手。

4.3.3 对卖出套期保值者

(1) 确定欲在现货市场买入（或已持有、或在套保期内将拥有）商品的数量_____t和买入时间_____个月后；(2) 拟定在期货市场卖出同种商品和与现货买入所对应的时间合约及数量_____手。

4.4 计算期货交易所需保证金量以及佣金等交易费用

其中：所需保证金=合约当期价格×保证金比例

由于在临近交割月和进入交割月后的期货保证金比例将有不同程度的提高（但最高不高于40%），因此应在相应时期预留充足的资金。此外，还应准备一定的预备资金以防因行情波动需追加保证金之用。交易佣金及交割所需费用按期货经纪公司规定交纳。

4.5 最终决定是否进行套保

确定即时基差，并大致判断未来保值期内，特别是进入交割月后基差的可能变化，以最终决定是否进行套保。

基差=现货价格－（拟在期市买卖的合约）期货价格

5 申报套期保值运作流程

第一，进行套期保值交易的客户先向其开户的期货经纪公司申报，经期货公司获准后，填报由交易所统一制定的《期货交易所套期保值申请（审批）表》，并提供下列证明材料：

对卖出套期保值交易者须提交以下证明材料：工商行政管理部门颁发的营业执照正、副本复印件；保值商品的消耗定额、生产能力、当年的生产计划、原材料采购计划（合同）及上一年总产量的证明材料；流通经营企业及其他企业保值商品的现货仓单或拥有实货的其他凭证（购销合同）。

套期保值交易者须提交的证明材料：原材料加工企业保值商品的消耗定额、加工能力、生产经营计划或生产商品的购销合同及上一年度总产量的证明材料；原材料生产、流通经营及其他企业保值商品的购销计划（合同）的证明材料。

第二，期货经纪公司对上述材料进行审核后，向交易所办理申报手续。

第三，交易所对套期保值申请确定其套期保值额度。套期保值额度不超过申请者所提供的套期保值证明材料中所显示的数量。

第四，获准套期保值交易的交易者，必须在交易所批准的建仓期限内，按批准的交易部位和额度建仓。在规定期限内未建仓的，视为自动放弃套期保值额度。套期保值额度不得炒作，只能在规定期限内平仓或实物交割。

第五，套期保值交易程序：根据不同的套保交易种类，交易者可进行不同性质的操作。

第六，套期保值效果追踪。

数据采集及基差计算：需要特别关注交割月前一个月和进入交割月后的基差变化情况，这是做出何时对冲套保头寸或是否交割实盘等决策的主要依据。

保值效果评估：每日根据基差变化，评估套期保值效果。

第七，可能出现的风险及控制手段。

套期保值交易的持仓量及实物交割量在正常情况下不受持仓量的限制，但在市场发生风险时，为化解市场风险，按有关规定实施减仓时，交易所将按先投机后套期保值的顺序进行减仓。有可能使套保头寸中途强行平仓。

对卖出套保者而言，在基差变大的正向市场或基差变小的反向市场保值头寸只能获得部分保护；而对买入套保者而言，在基差变大的反向市场或基差变小的正向市场，保值头寸只能获得部分保护。为规避上述风险，在实际操作中，应采取逐日盯市计算基差变化的手法，判断在保值期内未来时段内基差的变化趋势及市场的正、反方向，以便及时终止套期保值中的期市头寸，以减少基差变化所带来的风险。

当判断出期市既不属于正向市场，也不属于反向市场，而是将出现“多逼空”等不正常市场情况时，卖出套保者可考虑将期市上的空头头寸转化为实物交割头寸，交易者可尽早将现货注册成仓单，进行实物交割。

结 语

对于饲料企业套保来讲，首先你必须给套保一个明确的定位，明白套保在企业生产经营中的地位，把套保作为企业生产经营中的一个不可或缺的环节来对待；其次要通过分析市场来确定保值方向和需求；再者须严格避免套保业务转化为投机行为。要做到以上3点，企业最好专门成立一个套保部门来操作，由企业领导亲自来监控保值业务的进行，只有这

样才能起到为企业上保险的作用，才能真正为企业的经营保驾护航。